

# 人间灯火照亮紫禁城

## ——己亥年春节故宫博物院的“颜值”与“气质”

正月十五的一轮圆月，爬上紫禁城上方的夜空。

这一天，在故宫博物院一带送了3年快递的杨红义收到了一份来自紫禁城的特别礼物——体验“紫禁城上元之夜”文化活动的邀请函。走进午门，近600岁的皇家宫殿在他眼前被灯光点亮，呈现出与白天截然不同的神秘壮美。

从未进过故宫的杨红义惊叹道：“人在画中游，一点儿也不假！”

2月19日、20日，故宫博物院建院94年来第一次对公众免费开放夜场活动，邀请劳动模范、快递小哥、环卫工人等各界代表以及观众“进宫”参观。本就因“贺岁迎春——紫禁城里过大年”展览等活动而人气居高不下的故宫博物院，在夜场活动公告放出后迅速成为“热搜”。

作为中国最有知名度的世界文化遗产之一，紫禁城的“高颜值”与生俱来。而故宫人为己亥年春节精心策划推出的一系列充满“年味儿”和“接地气”的活动，让这个世界上最古老的古代木结构宫殿建筑群拥有了别样的亲民气质。

“对我来说，故宫一直是一个神秘的符号，高高在上，不食人间烟火。”在北京工作将满20年的徐东蕾在正月初五第一次走进故宫。

一道道宫门张贴着喜庆的年画和春联，乾清宫内丹陛上下竖立起“天灯”和“万寿灯”，长长的廊庑悬挂着华美宫灯……他惊叹道：“原来皇家过年也跟我们一样贴年画，拜财神，对未来的一年有朴素而美好的愿望！”

近9000件(套)文物复原多种昔日皇宫过年的装饰与活动，整个紫禁城开放区域都成为春节文化的展示、150家中华老字号企业带着匠心产品和独特技艺“进宫”……古老的宫殿、厚重的传统艺术与市井烟火气息交织出独特的风景，让春节期间“进



故宫博物院于正月十五和正月十六举办“紫禁城上元之夜”文化活动，首次于夜间面向预约公众免费开放。这是2月19日晚拍摄的故宫午门。

宫”的观众纷纷折服、赞叹不已。

“花样百出”的故宫，让本是参观“淡季”的寒冬时节变成“旺季”。据故宫博物院提供的数据，自2月5日至2月18日，除了两个闭馆日之外，其他每个参观日均达到8万人参观上限。春节假期期间，故宫博物院始终处于“一票难求”的状态。

这种“一票难求”的激烈程度，在故宫博物院17日下午放出举行夜场活动的公告后达到顶峰——当绝大多数故宫“粉

丝”还没有回过神来，正月十五晚的预约名额已经“秒光”；18日凌晨，面对“瘫痪”的预约页面，无法“刷”到正月十六夜场活动入场券的网友，纷纷发出了“求二次放票”的呼吁。

在专家眼中，今年春节故宫种种人气爆棚的现象，源于我们内心深处对“过年”的仪式认同感。

“传统节日的形成过程，是一个民族或国家历史文化长期积淀凝聚的过程，从这

些流传至今的节日风俗里，可以清晰地看到古代民众社会生活的精彩画面。”故宫博物院院长单霁翔说，“春节意味着春天将到来，万象复苏草木更新，新一轮播种和收获季节又要开始。千百年来，人们使年俗庆祝活动变得异常丰富多彩，迎春除尘、准备年货、添置新衣、张贴春联、燃放鞭炮、除夕守岁、走亲访友、祭拜祖先等等年俗，早已深埋进中国人的血脉之中。”

(新华社北京2月20日电)

## 我市举行元宵灯谜·魅力非遗主题文化活动

本报讯(记者卢晓兵)2月19日上午，由市文化广电和旅游局、市文明办主办，市图书馆、市群艺馆承办的“红火火过大年”——元宵灯谜·魅力非遗主题文化活动在湛南路市图书馆举行，吸引了众多市民参与。

市图书馆元宵灯谜活动已连续举办了16届，今年元宵活动共设置5000余个谜语，内容涉及文学、艺术、科学、旅游、体育、医药、日常用语、人名、地名、成语等多方面，谜条搭配绚丽多彩。市民每猜对一个即可领取精美奖品一份。当天，市图书馆大院内人头攒动，充满了浓浓的节日气氛。据不完全统计，截至当天中午，参加的市民达5000余人次。

除灯谜外，活动还展示了剪纸、糖人、烙画(钥匙)、烙画(车挂)、面人、蛋雕、魔术道具、香包、糖葫芦等传统非遗技艺。

## 鲁山县举办青少年象棋大赛

本报讯(记者常洪涛 通讯员安彦瑾 马建国)2月19日，由鲁山县教育局主办、县象棋协会承办的鲁山县2019庆新春青少年象棋大赛举行，来自城区学校的近80名选手参加比赛。

此次大赛采用电脑编排，5轮积分循环赛制，经过近一天激烈的较量，来自鲁山县实验中学八(7)班的李鹏翔获得大赛第一名，张良七小六(1)班的孔钧熹获得第二名，鲁阳小学五(2)班的李宜宸获得第三名。

## 冢头镇第十一届文化艺术节举行

本报讯(记者田秀忠 通讯员张志丹)龙腾狮舞闹元宵，民间艺术展风采。2月20日，冢头镇第十一届文化艺术节举行。

“听说今天北街有文艺演出，俺和老伴儿吃完早饭，带着小孩就赶紧来看表演，凑热闹，节目都是各村精挑细选出来的，演得真好！”当天上午，郑县

冢头镇陈寨村村民王桂兰激动地说。

文化艺术节由70余支代表队的1600多名民间艺人倾情演出。狮龙舞、抬花轿、竹马旱船、铜器舞、秧歌舞、广场舞等节目精彩纷呈，民间艺术表演队纷纷亮相绝活、展风采，现场万余名群众笑声、掌声、喝彩声此起彼伏。

## 第七届“书香三八”读书活动开始征集作品

本报讯(记者王民峰)2月20日，从市总工会传来消息，为引领我市女性干部职工通过阅读拥有更多的幸福感和获得感，市总工会女工委近日决定，在全市女职工中开展第七届“书香三八”读书活动，即日起开始征集相关作品。

活动要求全市各级工会围绕“逐梦新时代 巾帼绽芳华”的主题，结合女职工工作实际，组织开展家书、书画、摄影、表演、交流、专题报告会、书香大讲堂等活动。参评作品作者只限女性，作品须为本人最新原创

作品，标题自拟，体裁不限；内容重点围绕感恩亲人、大善至美、诗意栖居、最美初心、新时代新作为、责任担当、为梦狂奔等，须言之有物，写出真情实感，写出诗情画意，写出人性最美的一面，写出人生奋斗的艰辛和收获的喜悦；字数控制在1000—2500字。

此次活动参考书籍及推荐阅读书目和各类征文作品的写作要求可登录平顶山工会网查看。各级工会须统一将参赛作品在6月15日前按要求报送至全国书香三八组委会。

## 《流浪地球》票房过40亿元

### 开启中国科幻电影创作新征程

国产科幻电影《流浪地球》自5日(正月初一)在全国上映以来，票房已超过40亿元。国家电影局20日在京主办的研讨会上，专家认为，影片开启了中国科幻电影创作新征程，填补了中国“硬科幻”电影类型的空白，推动了中国电影工业化水平的进步，对探索国产类型电影创作、推动中国电影创新升级作出了重要贡献。

中宣部常务副部长、国家电影局局长王晓晖指出，《流浪地球》的成功，首先得益于它树立的价值标杆和占据的义利制高点。影片展现了中华优秀传统文化当中的集体主义和家国情怀，展现了中国人民不计功利、天下大同、共克时艰的精神境界，诠释了中国传统价值和当代

价值，宣介了“人类命运共同体”理念，为战胜人类可能面临的灾难提供了与西方不同的中国方式和中国方案。

“非常可喜的是，影片80%的特技是由中国团队完成的，可能与美国大片还有一定差距，但是总体上达到了世界一流水平，也反映了这些年我国电影工业和电影技术创新取得的显著成就。”王晓晖说。

小说《流浪地球》发表于2000年。小说作者、影片监制刘慈欣说，与传统的现实主义文学着力描写人与人、人与社会的关系不同，科幻文学的特点是描写渺小人个体与宏大自然、宇宙之间的关系。

(据新华社北京2月20日电)



河南浚县：正月里的古庙会

河南浚县民间社火团体在庙会上表演舞龙(2月19日)。农历正月十六，河南浚县传统古庙会举办社火大赛，吸引了众多游客。河南浚县正月

古庙会已有1600多年历史，从每年农历正月初一持续到二月初二，被誉为乡村里的“狂欢节”。

新华社记者 朱祥 摄

## 内马尔为新伤“哭了两天”

新华社里约热内卢2月19日电 效力于巴黎圣日耳曼队的巴西球星内马尔在19日播出的一个电视采访的摘录中透露，今年1月他的右脚第二次受伤后，他“哭了两天”。

2018年2月，内马尔的右脚跖骨就曾经受伤，后来接受了手术治疗。这次他又伤到了相同的部位，内马尔为此很担心。

他在接受环球电视台采访时说：“这次情况更复杂。第一次受伤时，我对自己说‘做个手术，尽快地解决这个问题’。我并没有觉得悲伤。这次受伤让我更加难受，我在家里哭了两天。”

内马尔是在1月23日的大巴黎战胜斯特拉斯堡队的法国杯比赛中受伤的，为此这位27岁的巴西球星要休战10周。巴黎圣日耳曼队希望内马尔能在4月复出，如果顺利的话那时“大巴黎”将有欧冠联赛四分之一决赛的任务。

针对这次伤势，巴黎圣日耳曼俱乐部的医疗团队选择了保守疗法，没有让内马尔再做手术。

去年那次手术之后，内马尔休息了3个月，最终赶上了俄罗斯世界杯赛。

环球电视台对内马尔这次专访的完整节目将在3月3日播出。

## 丑闻后的美国体操协会任命新掌门人

据新华社华盛顿2月19日电(记者王集旻)美国体操协会19日宣布，该协会将任命梁丽丽(Li Li Leung,音译)为协会新一任主席和首席执行官，梁丽丽是该协会过去两年时间里的第四位掌门人。

现年45岁的梁丽丽曾是一名体操运动员，曾代表母校密歇根大学征战过各项大学赛事。此后，梁丽丽逐步涉足体育管理行业，曾在美职篮(NBA)担任过高管。

美国体操协会在19日发表的声明中说：“美国体操协会目前正处于一个关键时刻，梁丽丽在体育行业拥有丰富的管理经验以及对体操的热情，她很有领导力和沟通技巧，对于体操界也非常熟悉，她是领导我们这个协会的最佳人选。我们相信梁丽丽会给美国体操协会带来变化。”

前美国体操队和密歇根州立大学体操队队医纳萨尔的性侵害案，是美国体育史上最严重的丑闻之一，包括数位奥运体操冠军在内的数百位女性指控遭到纳萨尔性侵害。尽管纳萨尔已经服法，但案件的恶劣影响始终无法消除。受害者们认为，项目管理协会没有有效保护运动员，甚至质疑美国体操协会有人参与掩盖丑闻。

梁丽丽说：“对于受害者的遭遇，我也感到痛心和愤怒，我很敬佩她们的勇气，我今后工作的重心之一就是让她们受到公平的对峙。”



## 两场较量闷平收场 次回合对决存悬念

新华社巴黎2月19日电(记者苏斌)2018—2019赛季欧冠联赛16强战19日进行了两场首回合比赛，坐镇主场的法甲球队里昂0:0逼平巴塞罗那，拜仁慕尼黑也在利物浦主场安菲尔德球场拿到一场0:0的平局，这给次回合较量增添了悬念。

面对队长费尔南德斯停赛的不利状况，里昂率先发难。第九分钟，泰里耶禁区外发炮，皮球击中横梁后弹出，这是双方上半场距离破门最近的一次。

巴塞罗那占据控球优势，全场共有25脚射门。上半场登贝莱曾有机会为巴萨破门，他们最好的破门机会出现在第70分钟，苏亚雷斯接到阿尔巴的传球，一脚扫射稍稍偏出立柱。巴塞罗那已在欧冠淘汰赛阶段6个客场比赛未能取胜。

利物浦后防大将范迪克被停赛，戈麦斯与洛夫伦有伤在身，中场法比尼奥后撤与马蒂普构成中卫组合。第13分钟，马蒂普冒险打入乌龙球，门将阿利松化险为夷。3分钟后，拜仁球员科曼的射门又打中了边网。

拥有萨拉赫、菲尔米诺与马内的利物浦也在进攻端制造出一些威胁，但未能收获进球。马内终场前5分钟的头球攻门被拜仁门将诺伊尔神勇化解。

“这组对决还没有结束，我们需要在首回合中为次回合打下基础。”利物浦主教练克洛普说，“这是一场关键战。我们获得了更多机会。这不是最好的结果，但是还可以。”

拜仁前锋莱万多夫斯基在对方重点盯防下未能得到太多机会。他说：“如果想晋级下一轮，我们需要取得进球，希望我们在主场能表现得更好。”

4支球队的次回合比赛将于3月13日举行，巴塞罗那与拜仁慕尼黑将回到主场。



2月19日，巴塞罗那队球员梅西(右)在比赛中射门。当日，在2018—2019赛季欧洲足球冠军联赛1/8决赛首回合比赛中，巴塞罗那队客场以0:0战平里昂队。新华社/路透

尤文主帅阿莱格里：

## 拥有C罗是一种优势

新华社马德里2月19日电 尤文图斯队即将在欧冠联赛16强战的首回合比赛中客场挑战马德里竞技队，克·罗纳尔多(C罗)也将随队出征。尤文主帅阿莱格里19日表示，拥有C罗是一种优势。

在去年以超过1亿欧元(约合1.17亿美元)的天价转会尤文图斯队之前，C罗随皇家马德里队在5年之内4夺欧冠联赛冠军。而自1996年之后，尤文图斯队还没有品尝过欧冠联赛冠军的滋味，2003年、2015年和2017年他们均在决赛中失利。

阿莱格里说：“有他(C罗)是一种优

势，但是单单靠他还不够，全队都要有出色的表现。我们的球队在体能、心理和技术上都在进步。随着赛季进入最关键的阶段，我们必须继续进步。”

阿莱格里强调，对与马竞的比赛要保持专注。“明天我们必须集中注意力，要知道我们面对的是一支非常硬朗的球队，他们的定位球进球最多，而且最近几年他们在欧冠中的成绩非常出色。”

34岁的C罗在与马竞的交锋中有着漂亮的成绩单，31场比赛打进22球，其中包括2016—2017赛季欧冠半决赛中的“帽子戏法”。

## 两万余名选手将参加郑开国际马拉松赛

新华社郑州2月20日电(记者刘金辉)记者从20日的新闻发布会上获悉，连接郑州和开封两座城市的第13届郑开国际马拉松赛将于3月31日举行，届时将有2万余名选手参赛。

河南省体育局田径运动管理中心主任姚海涛说，经过12年的努力，郑开马

拉松已发展成为河南省的一个品牌体育赛事，也是河南唯一被中国田径协会认定的金牌赛事，规模不断扩大，每年都掀起一场畅游古都的风潮，为传播健康跑步、全民健身理念发挥了重要作用。

本届郑开国际马拉松以“双城有爱，一生一世”为主题，将第13届与第14届

郑开马拉松赛相结合，不仅奖牌可以合二为一，还为本届完成全程和半程马拉松的选手开启直通车，即下一届报名后可以免抽签。

本届郑开国际马拉松还设置有5公里的迷你马拉松、情侣马拉松和亲子马拉松，参赛名额为29000个，目前名额尚未报满。